
 

ACTA NÚMERO 118 

SESIÓN SOLEMNE efectuada por el Honorable Ayuntamiento de Veracruz, a las DIECIOCHO HORAS del 

día  VEINTISIETE DE AGOSTO DEL AÑO DOS MIL QUINCE, en la Sala de Cabildo del Honorable 

Ayuntamiento de Veracruz, ubicada en el Recinto Municipal, sito en la Avenida Zaragoza sin número, colonia 

Centro de la Ciudad y Puerto de Veracruz. De conformidad con lo que disponen los artículos 28, 30, 31, 32, 36 

fracción I, 37 fracción XI, 38 fracción I, 70 fracción I de la Ley Orgánica del Municipio Libre; 3, 4, 5, 8, 9, 11, 

12, 14 y 15 del Reglamento de Sesiones de Cabildo.- En uso de la voz la Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, 

Secretaria del Ayuntamiento, manifiesta: Ciudadano Ramón Poo Gil, Presidente Municipal; Miembros de la 

Honorable Comuna; Capitán de Navío Salvador Naranjo Armendáriz, Representante de la Primera Región 

Naval; Teniente Coronel Apolinar Comunidad Toral, Representante de la Sexta Región Militar; Cuerpo 

Consular; Directores Municipales; Representantes del Sector Público y Privado; Miembros de los Medios de 

Comunicación; y Estimado Público Asistente, con su venia se da inicio a la presente Sesión Solemne de 

Cabildo, PARA CONCEDER LA DISTINCIÓN DE “VISITANTES DISTINGUIDOS”, A LOS INVITADOS 

INTERNACIONALES QUE PARTICIPAN EN LA CELEBRACIÓN DEL “PRIMER CONGRESO 

INTERNACIONAL DE FORTIFICACIONES Y GESTIÓN DE RECINTOS FORTIFICADOS”, 

ORGANIZADO POR EL INSTITUTO DE ANTROPOLOGÍA, LA UNIVERSIDAD VERACRUZANA Y EL 

ICOFORT, a cuyo efecto se formuló la siguiente Orden Del Día:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

1.- LISTA DE ASISTENCIA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- DECLARACIÓN DE QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

3.- LECTURA DEL  ACUERDO  TOMADO EN LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 13  DE AGOSTO DE 

2015.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

4.- MENSAJE DEL CIUDADANO RAMÓN POO GIL, PRESIDENTE MUNICIPAL.- - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

6.- PALABRAS DE LA PRESIDENTA DEL ICOFORT COMITÉ CIENTÍFICO INTERNACIONAL DE 

ICOMOS SOBRE FORTIFICACIONES Y PATRIMONIO MILITAR, DE PUERTO RICO, DRA. MILAGROS 
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FLORES ROMÁN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

7.- CLAUSURA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En seguimiento del Orden del Día, se procede al desahogo del primer punto.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1.- LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

En uso de la voz la Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, Secretaria del Ayuntamiento, procede a pasar lista de 

asistencia a los integrantes del Honorable Cuerpo Edilicio, solicitando respetuosamente a la concurrencia que 

al final del pase de lista, se brinde un aplauso general a los Ediles: Ciudadano Ramón Poo Gil, Presidente 

Municipal, Dr. Carlos José Díaz Corrales, Síndico Único; Arq. Pablo Zurita García, Regidor Primero; L.E. Ángela 

María Perera Gutiérrez, Regidora Segunda; Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, Regidora Cuarta; Lic. José 

Ricardo Medina Hernández, Regidor Sexto; C. Yadira Carrillo Marín, Regidora Séptima; Lic. Alejandro Alvízar 

Guerrero, Regidor Octavo; C. Mario Cruz Herrera, Regidor Noveno; L.C. Delta Estela Tiburcio Hernández, 

Regidora Décima; Mtro. José González Martínez, Regidor Décimo Segundo; y Lic. Benjamín Laureano Gutiérrez 

García, Regidor Décimo Tercero.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

2.- DECLARACIÓN DE QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Continuando en el uso de la voz la Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, Secretaria del Ayuntamiento, menciona a 

los Ciudadanos Ediles, que la Secretaría certifica que existe Quórum Legal para celebrar la presente Sesión 

Solemne de Cabildo.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

3.- LECTURA DEL ACUERDO TOMADO EN LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 13  DE AGOSTO DE 

2015.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Continuando en uso de la voz la Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, Secretaria del Ayuntamiento, menciona que 

en seguimiento del Orden del Día, procederá a dar lectura al acuerdo tomado en la Sesión Ordinaria de fecha 

13 de agosto de 2015.- “En uso de la voz, el Dr. Carlos José Díaz Corrales, Síndico Único, somete a 

consideración del Cuerpo Edilicio la aprobación de una Sesión Solemne, para conceder la distinción de 

“Visitantes Distinguidos”, a los Invitados Internacionales del Primer Congreso Internacional de Fortificaciones y 

Gestión de Recintos Fortificados en el marco de la celebración de los 480 años del inicio de la construcción de 
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la fortaleza de San Juan de Ulúa, del 10º aniversario del Comité Científico Internacional de Fortificación y 

Patrimonio Militar (ICOFORT) y del 50° Aniversario del Consejo Internacional de Monumentos y Sitios.- Por lo 

antes expuesto, se solicita al Cuerpo Edilicio que se autorice la celebración de una Sesión Solemne.- Analizada 

la propuesta, el Honorable Cabildo, ACUERDA.- Conforme a lo dispuesto por los artículos 28, 31 de la Ley 

Orgánica del Municipio Libre; 5 y 8 fracciones III y VI del Reglamento de Sesiones de Cabildo.- ÚNICO: 

Autorizar la celebración de una sesión solemne el día 27 de agosto de 2015, con la finalidad de conceder la 

distinción de “Visitantes Distinguidos”, a los Invitados Internacionales que participan en la celebración del 

“Primer Congreso Internacional de Fortificaciones y Gestión de Recintos Fortificados”, organizado por el 

Instituto de Antropología, la Universidad Veracruzana y el ICOFORT.- APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

LOS PRESENTES.- COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE.” - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.- MENSAJE DEL CIUDADANO RAMÓN POO GIL, PRESIDENTE MUNICIPAL.- - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz el C. Ramón Poo Gil, Presidente Municipal, ofrece a todos los asistentes a la presente Sesión 

una cordial bienvenida; asimismo, comenta que es un verdadero placer tenerlos en el Municipio de Veracruz 

que a partir de hoy será su casa; acto seguido, saluda afectuosamente a la Dra. Milagros Flores Román, 

Presidenta del Comité Científico Internacional de ICOMOS Sobre Fortificaciones y Patrimonio Militar de Puerto 

Rico; de igual forma, agradece que se haya seleccionado al Municipio como sede para llevar a cabo ese 

importante evento; de igual forma saluda a la Dra. Tamara Blanes Martín, Coordinadora para América Latina 

del Comité Científico Internacional Sobre Fortificaciones y Patrimonio Militar, igualmente agradece la presencia 

de dos personas que vienen en representación de dos instituciones que dan seguridad paz y desarrollo a la 

Ciudad y por supuesto también al país refiriéndose al Representante de la Primera Región Naval, Capitán de 

Navío Salvador Naranjo Armendáriz; así como al Teniente Coronel Apolinar Comunidad Toral, Representante 

de la Sexta Región Militar; acto seguido, saluda al Dr. Carlos José Días Corrales, Síndico Único, a quien le 

agradece su apoyo y confianza, así como a todo el Cuerpo Edilicio del Ayuntamiento que hoy se encuentran 

presentes y de manera especial a la Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, Regidora Cuarta encargada de la 

Comisión de Sesiones Solemnes; de igual forma, menciona la presencia y el apoyo  por parte del Delegado del 
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Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH) en Veracruz, el Lic. Esteban Rodríguez Flores a quien le 

agradece todo su trabajo para la realización de este evento; igualmente agradece a la Coordinadora del 

Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH) en Veracruz, la Arq. Carmelina Priego Medina; asimismo, 

saluda a todos los participantes de ese Primer Congreso Internacional y les ofrece una cordial bienvenida y de 

manera especial  agradece a los medios de comunicación por ayudar a promover y difundir este importante 

evento para la Ciudad y Puerto de Veracruz. La Cuatro Veces Heroica Ciudad de Veracruz, se siente 

congratulada con la presencia de tan distinguidos visitantes de otras partes del mundo; toda vez que esta 

Ciudad ha estado conectada de manera directa o indirecta a través de su historia con muchas otras ciudades 

del mundo; a  inicios del siglo XVI, los primeros descubridores de Brasil, le dieron originalmente el nombre de 

Terra da Vera Cruz; de Italia, muchos colonos sobre todo de la región de Trentino hicieron de Veracruz y 

México su nación y su hogar; así también, hay mucho que decir de la hermana Isla de Cuba, a la que se le 

debe todo el sabor afrocaribeño que tiene esta tierra, destacando asimismo el hecho de que aún se baile 

danzón, que desde 1880 llegó de la isla; en dos ocasiones, José Martí visitó la Ciudad y la llamó “La Casa 

Hermana de los Cubanos”; de igual forma, menciona que las mismas grúas que construyeron el Puerto de 

Veracruz a principios del siglo XX, partieron de este lugar para construir el puerto de Valparaíso, Chile, 

destacando el hecho de que a Veracruz llegaban las mercancías de toda Asia, a bordo de la Nao de la China, 

entrando por el Puerto de Acapulco y llegando a esta Ciudad y Puerto; Puerco Rico inicia su historia bajo el 

nombre de San Juan Bautista, el mismo nombre, aunque modificado, que se dio a San Juan de Ulúa, por ser 

descubierta el 24 de junio, día de San Juan Bautista, en estos dos San Juanes fue tristemente derrotado el 

célebre corsario inglés Francis Drake, en San Juan de Ulúa en 1568, y en San Juan de Puerto Rico en 1595. 

Asimismo, menciona que México y Uruguay inician relaciones formales en 1831, cuyas primeras 

correspondencias salieron y llegaron por Veracruz, debido al peligro constante de piratas y corsarios, la 

Corona Española decidió hacer las debidas protecciones  para la seguridad de sus posesiones y riquezas en 

América, una defensa móvil que consistía en el sistemas de flotas también llamada “Carrera de Indias” y una 

fija, que serían las fortificaciones para proteger los puertos, las Ciudades importantes y los Caminos Reales, 
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que no se construyeron ni fácil ni rápido, algunos como San Juan de Ulúa aquí en Veracruz cuya edificación 

atravesaría tres siglos de arduo trabajo, grandes ingenieros como Bautista Antonelli, Santiesteban y muchos 

más recorrieron las Indias, dejando su influencia en las construcciones militares que hoy hacen hermanas a 

ambas Ciudades, que fueron defensivas, protectoras y vieron derramar sangre, pero hoy son fortalezas de 

orgullo de sus naciones, pues se levantan imponentes, retando el tiempo, y que siguen dando riqueza pero 

ahora en la vía turística y cultural a esas antiguas Ciudades, la Ciudad de Veracruz  cuyo Cabildo está próximo 

a cumplir 500 años, es el más antiguo de la América Continental, y al haber sido nombrada Cuatro Veces 

Heroica junto con sus ciudadanos, ha sido también declarada, como se exhibe en esta Sala de Cabildo 

“Centinela sin Relevo de la Patria”; razón por la cual coincidirán todos que es un acierto que Veracruz sea la 

primera sede del Congreso Internacional de Arquitectura Militar y Gestión de Recintos Fortificados y por lo 

tanto, es un verdadero honor y gusto recibirlos a todos, y declararlos “Visitantes Distinguidos” de la Ciudad y 

Puerto de Veracruz.- Enhorabuena, sean bienvenidos todos.- Muchas Gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz la Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, Secretaria del  Ayuntamiento, informa que en seguimiento 

del Orden del Día, el Señor Presidente Municipal, y la Honorable Comuna, harán entrega de los 

Reconocimientos para lo cual solicita al Presídium ponerse de pie y a la concurrencia permanezca sentada.- 

Acto seguido, se entrega Reconocimiento como Visitante Distinguido a: José Claudio Dos Santos Júnior, 

ICOFORT Brasil, Rio de Janeiro, Brasil; Doo Won Cho, ICOFORT Korea;  Adler Homero Fonseca de Castro, 

Instituto do Patrimonio Histórico y Artístico Nacional, Rio de Janeiro, Brasil; Alejandro Javier Wagner Seguel, 

Valdivia, Chile; Adriana Careaga, ICOFORT Montevideo, Uruguay; Manuel Vila García, Buenos Aires, Argentina; 

Giuseppe Andrisani, ICOFORT Matera, Italia; Elcio Rogério Secomandi, Fundación Cultural Ejército Brasileño, 

Brasilia, Brasil; Roberto Tónera, Universidad Federal de Santa Catarina, Brasil; Tamara Blanes Martin, 

Coordinadora para América Latina ICOFORT, La Habana, Cuba; Milagros Flores Román, Presidenta ICOFORT 

Comité Científico Internacional de ICOMOS sobre Fortificaciones y Patrimonio Militar de Puerto Rico.- Dicho 

Reconocimiento a la letra dice: “El Honorable Ayuntamiento de Veracruz. Primero en América Continental y 
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Puerta de Entrada a la Cultura Occidental, Interpretando el Pensamiento, la Voluntad y el Sentimiento 

del Pueblo Veracruzano declara Visitantes Distinguidos, por su destacada participación en el Primer 

Congreso Internacional de Fortificaciones y Gestión de Recintos Fortificados. Se otorga el presente 

Reconocimiento en la Heroica Ciudad de Veracruz, Ver., el día 27 de agosto de 2015. Trabajamos 

Juntos. Ramón Poo Gil, Presidente Municipal Constitucional de Veracruz. Rúbrica”.- Acto seguido, se 

invita al Presídium a ocupar su lugar.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

6.- PALABRAS DE LA PRESIDENTA DEL ICOFORT COMITÉ CIENTÍFICO INTERNACIONAL 

DE ICOMOS SOBRE FORTIFICACIONES Y PATRIMONIO MILITAR, DE PUERTO RICO, DRA. 

MILAGROS FLORES ROMÁN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz la Dra. Milagros Flores Román, Presidenta del ICOFORT Comité Científico 

Internacional de ICOMOS sobre Fortificaciones y Patrimonio Militar, de Puerto Rico, saluda 

afectuosamente a los presentes y de manera especial al Alcalde, el C. Ramón Poo Gil; así como al 

Honorable Cuerpo Edilicio de Veracruz; de igual forma saluda a todos los distinguidos asistentes y 

miembros de la prensa; como Presidenta del Comité Científico Internacional de Fortificaciones y 

Patrimonio Militar, mejor conocido como ICOFORT; le resulta un inmenso placer haber sido objeto de 

esa distinción tan importante; asimismo, es un honor para los miembros y los participantes del Primer 

Congreso de Arquitectura Militar y Gestión de Fortificaciones y también la reciben con un inmenso 

cariño. Como Comité encargado del apoyo, conservación y protección de Fortificaciones, se han 

comprometido durante los días que han estado reunidos discutiendo el tema de Fortificaciones, en 

relación al tema de San Juan de Ulúa ofreciendo el apoyo a la Ciudad de Veracruz en esos temas, en 

virtud de que consideran que San Juan de Ulúa esta en el mismo nivel y categoría del resto de las 

Fortificaciones del Caribe, que son parte del sistema defensivo diseñado por el Arquitecto Militar de la 

Familia Antonelli y por lo tanto merece estar a esa altura, a nivel de reconocimiento mundial, razón 
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por la cual ofrecieron su apoyo sincero, comprometiéndose única y oficialmente a trabajar con ese fin, 

con los miembros del gabinete del Alcalde, así como de las instituciones veracruzanas que están a 

cargo de su estructura, el Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH), la Universidad 

Veracruzana y todas las demás organizaciones que han participado en el evento con los miembros 

expertos que están en la mejor disposición, así es que pueden contar con ellos, como ya lo mencionó 

el Alcalde; San Juan de Puerto Rico de donde ella es originaria y San Juan de Ulúa comparten el 

mismo  Santo, así que ese mismo Santo los guiará; asimismo, menciona que desea aprovechar la 

ocasión para presentar al Señor Alcalde la publicación de las Actas de su reunión anterior de 

ICOFORT, que precisamente se celebró en la Ciudad Hermana de la Habana Cuba, mismas que le 

entrega con mucho cariño. Muchas gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

7.- CLAUSURA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

En uso de la voz la Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, Secretaria del  Ayuntamiento, manifiesta: 

Ciudadano Ramón Poo Gil, Presidente Municipal; Miembros de la Honorable Comuna; Capitán de 

Navío Salvador Naranjo Armendáriz, Representante de la Primera Región Naval; Teniente Coronel 

Apolinar Comunidad Toral, Representante de la Sexta Región Militar; Cuerpo Consular; Directores 

Municipales; Representantes del Sector Público y Privado; Miembros de los Medios de Comunicación; 

y Estimado Público Asistente; habiéndose concluido los puntos del Orden del Día, se clausura la 

presente Sesión Solemne, siendo las diecinueve horas con cuatro minutos del día veintisiete de 

agosto del año dos mil quince.- Muchas gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

SE LEVANTA LA PRESENTE ACTA QUE FIRMAN PARA CONSTANCIA LOS CIUDADANOS 

FUNCIONARIOS QUE EN ELLA INTERVINIERON ANTE LA SECRETARIA QUE AUTORIZA Y 

DA FE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - 
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________________________ 

C. Ramón Poo Gil, 
Presidente Municipal. 

 
 
 
 
 

Dr. Carlos José Díaz Corrales, 
Síndico Único. 

 Arq. Pablo Zurita García, 
Regidor Primero. 

 
 

      
 
 
 

L.E.  Ángela María Perera Gutiérrez, 
Regidora Segunda. 

 Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, 
Regidora Cuarta. 

   
 

Lic. José Ricardo Medina Hernández, 
Regidor Sexto. 

 C. Yadira Carrillo Marín, 
Regidora Séptima. 

 
 

  

Lic. Alejandro Alvízar Guerrero, 
Regidor Octavo. 

 C. Mario Cruz Herrera, 
Regidor Noveno. 

 
 

  
 
 

L.C. Delta Estela Tiburcio Hernández, 
Regidora Décima.   
 

 Mtro. José González Martínez, 
Regidor Décimo Segundo. 

Lic. Benjamín Laureano Gutiérrez García, 
Regidor Décimo Tercero. 

 Lic. Diana Fabiola Alvarez Salas, 
Secretaria del Ayuntamiento. 
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